

“衷心祝愿兄弟般的中国人民幸福安康”

柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列参观
庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展



▲9月26日，柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列在北京展览馆参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”。 新华社记者林宏摄

新华社北京9月26日(记者孙奕)“当年就是在万隆会议上，西哈努克第一次见到了周恩来总理。”

一张题为“中国代表团出席亚非会议”的黑白照片，将83岁高龄的柬埔寨太后莫尼列的思绪拉回到64年前。她在展览长廊静静驻足，仿佛走入时光隧道。

这是发生在北京展览馆的动人一幕。应中方邀请，26日傍晚，柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列在京参观了“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”。

展览采用编年体形式，全方位、立体化呈现新中国成立70年来的沧桑巨变。一个个历史场景，唤起了柬埔寨贵宾的“中国记忆”。

看！那一张张亲切面孔，见证着中国同柬埔寨王室及人民的深情厚谊——

凝视着新中国开国大典的影像，莫尼列一一辨认着那些带领中国人民开天辟地的中国老一辈领导人。“这些人中不少我都见过，都是老朋友。我也去过延安，还曾参观过毛主席曾经住过的窑洞。”她说。

听！那一幕幕深情回忆，串联起新中国光辉历程中的铿锵足迹——

1956年，中国制造的第一架喷气式歼击机首飞成功。这一年，西哈努克首次来华。

“我感受到中国人心中的自豪”

访中国“友谊勋章”获得者、法国前总理拉法兰

新华社巴黎9月25日(记者徐永春)“近半世纪以来，我亲眼见证了中国人赞叹的发展变迁。在中国，小轿车替代了自行车，高楼大厦替代了低矮棚屋，人们的衣着从制服灰变得五彩斑斓。最重要的是，我感受到中国人心中洋溢的自豪感。”法国前总理拉法兰日前在接受新华社记者采访时由衷感慨道。

拉法兰长期致力于促进中法友好合作，是法国政界知华友华代表人物之一。在中华人民共和国成立70周年前夕，拉法兰被中国授予“友谊勋章”。

拉法兰表示，此次被授予“友谊勋章”，“非常激动也深受感动”。近几十年来，他致力于促进法中两国人民之间的友谊，非常高兴自己的工作得到了中方的认可。他说：“从1970年第一次到访中国算起，明年我将迎来自己与中国结缘的50周年。”

拉法兰说，他了解和热爱中国人民，中国人民是中国发展的力量源泉。“当一个人既聪明又勤奋时，他才能把握住机会。”他认为，创新能力是中国未来的关键。“在这场面向未来的比赛中，中国的年轻人准备得很不错。”

拉法兰同时表示，与世界其他国家一样，中国当前依然面临诸多挑战。他认为，环境保护是重要挑战之一，因为它不仅事关经济发展还关系民众健康。“中国致力于落实气候变化《巴黎协定》，在这场全球范围的‘环保战役’中发挥了积极作用。”

拉法兰说：“当前世界格局正发生深刻变革，在这个相互依存的世界中，我们必须开阔眼界，拓展思想，共建命运共同体。中国将在这些方面对世界作出积极贡献。”

新华社北京9月26日电(记者赵嫣)70年峥嵘岁月，70年携手共进。

在新中国的历史上，有这样一群国际友人，他们与人民共和国结下不解情缘，为中国的建设发展尽心奔走，对中国取得的瞩目成就由衷祝福。守望相助的深情，心意相通的相伴，让醇厚的情谊历久弥新，让同行的步伐格外坚定。

萨马兰奇、西哈努克、诗琳通、奔舍那……一个个熟悉的名字镌刻在中国史册上，留下一段段亲望亲好、美美与共的佳话。

“我最珍惜的称号”浓缩的相助相守

“我一生得到过许多荣誉，但我最珍惜的是‘中国人民的好朋友’这一称号。”已故国际奥委会终身名誉主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇在他生命的最后一年，曾说过这样的话。这不仅饱含萨翁对中国的深情，更是萨马兰奇一家三代人中国情缘的写照。

作为西班牙著名体育活动家、外交家，萨马兰奇曾任国际奥委会主席长达21年，被认为是继顾拜旦之后对奥林匹克运动贡献最大的人。1978年，萨马兰奇第一次到访中国，此后一直积极推动中国重返奥林匹克大家庭。1979年，中国恢复在国际奥委会的合法席位。此后30多年，他到访中国29次。他曾说，“我在我国收获了友谊，也学会了爱与尊重中国人民。”

中国体育史上的很多璀璨瞬间都有萨马兰奇的身影。1984年洛杉矶奥运会上，萨马兰奇亲手为中国第一位奥运冠军许海峰颁发金牌；2001年7月，萨马兰奇在万众瞩目中宣布北京获得2008年夏季奥运会举办权；2008年8月，刚刚度过88岁生日的萨马兰奇来到北京奥运会开幕式现场……萨马兰奇说过，推动中国重返奥林匹克大家庭并成功举办奥运会，是他一生中最得意的事。

如今，萨马兰奇的儿子、现任国际奥委会副主

亲望亲好 美美与共

记中国的国际伙伴们

席小萨马兰奇和萨马兰奇的孙子萨马兰奇三世也在为促进中国体育文化国际交流、发展中国青少年体育事业而奔走。小萨马兰奇说：“父亲经常告诉我，奥林匹克想成为全世界的运动，没有中国的参与绝不可能实现。不仅中国需要奥林匹克，奥林匹克更需要中国。”

“中泰手足情，绵延千秋好。”这是泰国长公主玛哈扎克里·诗琳通诗作中的一句。几十年来，她始终践行着这句话。从潮汕到新疆，从东北到雪域高原，她的足迹遍布中国大江南北，迄今已访华48次。

从1997年香港回归到2008年北京奥运会开幕，诗琳通公主见证了中国的许多重要时刻。2008年5月，四川汶川发生地震，诗琳通以个人名义捐款10万元人民币，随后还捐赠了1000万元人民币资助绵阳一座小学重建。

诗琳通精通汉语，将不少中国文学作品翻译成泰文，出版泰文《琢玉诗词》，将中国经典名句介绍给泰国民众。

诗琳通说过，“语言是帮助我们了解本国和他国文化的重要工具。用同一种语言交流，可以使两国人民的友谊更加密切，也有利于增进两国人民之间的信任。”因她为中泰交流作出的突出贡献，诗琳通今年9月被授予中国“友谊勋章”。

“巨大变化”的真切感知

“我总是想到习近平总书记的那句话：人民

对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”老挝贸工部长、老中合作委员会主席开玛妮·奔舍那对记者说，“如何把两国跨越半个多世纪的友好与合作推进到新时期、新高度，就是我的努力方向。”

奔舍那一家与中国有着很深的渊源。开玛妮的父亲贵宁·奔舍那是推动中老两国建交的老挝杰出政治家、外交家，同毛泽东、周恩来、陈毅等老一辈中国政治家结下深厚友谊。20世纪60年代，开玛妮和她的7个同胞兄妹在北京金鱼胡同度过了年少时光，直至1969年离开。

离开北京后，奔舍那家族的兄弟姐妹虽辗转多地，但一直关注着中国的发展。

贵宁的四女儿开芸·奔舍那是家里第一个重返北京的。1989年她随老挝妇联代表团访华，再次回到北京让她非常兴奋。“我就(到处)看。比上世纪60年代的时候变化好大啊，街道宽敞，高楼林立。”

贵宁次子萨玛诺说：“这几年我们到中国，到处是高楼大厦，老百姓生活真是好了，人们的穿戴、出行都非常时髦。”

新中国70年的沧桑巨变印刻在奔舍那家族成员的记忆中，也留在万里之外一位法国友人的胶片上，那就是摄影师格雷瓜尔·戴高乐。他的父亲贝尔纳·戴高乐曾任法中委员会主席，1964年作为首届法国科技展览会法方负责人率团赴华。

父亲带回的纪念品、拍摄的影像资料让年幼

的格雷瓜尔对中国心生向往。1978年，年仅23岁的格雷瓜尔开启了“中国之旅”。“那时候路很宽，但是汽车不多，人们的主要交通工具是自行车。作为一个外国人，我也加入到自行车大军之中。”格雷瓜尔说。

“每次去中国，我都能够深切感受到显著的变化。”他说，“中国一些新的机场和火车站和以前完全不同，城市的规模和建筑也大不一样，那里人流熙攘，每个人都充满活力。”

格雷瓜尔今年在巴黎举办了《中国：1978-2016年》摄影展，用珍贵的影像展现中国巨变。

他说，未来将继续举办以中国文化为主题的摄影展，让更多人走近中国、了解中国。

“全天候”的亲密战友

仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道。70年来，中国始终坚持国家无论大小一律平等原则，坚守相互尊重、求同存异、合作共赢的相处之道，在国际上树立了讲信义、重情义的国际形象，成为广大发展中国家的可靠朋友和真诚伙伴。

作为非洲民族解放运动领导人之一，95岁高龄的赞比亚开国总统卡翁达亲历了中赞、中非关系发展诸多重要时刻：1964年10月25日他在赞比亚独立后第二天宣布同中国建交，29日两国正式建立外交关系并互派大使；他曾在联合国讲坛上疾呼，联合国中没有新中国人民

新华社金边
9月26日电(记者毛鹏飞)中国驻柬埔寨大使馆25日晚在金边举行国庆70周年招待会，柬埔寨首相洪森出席并致辞说，中国是伟大的朋友，对中华人民共和国成立70周年表示热烈祝贺。

洪森盛赞中国经济社会发展取得的辉煌成就。他说，新中国成立以来，在中国共产党正确领导下，中国高速发展。中国的发展不仅造福中国人民，还惠及全人类。

洪森说，“一带一路”倡议有力促进了中国同沿线国家在经济、社会、人文等领域交流合作。柬从“一带一路”合作中不断深化互利友好合作，不仅

将给两国人民带来更多福祉，也有助于维护地区和世界的和平、稳定与繁荣。柬愿同中方一道，推动双边关系走深走实，携手捍卫两国共同利益。

中国驻柬埔寨大使王文天说，柬是肝胆相照的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。柬始终相互支持，平等相待，在关乎彼此核心利益和重大关切问题上守望相助。“一带一路”倡议同柬埔寨“四角战略”紧密对接将为柬中合作提供巨大机遇。柬中双方的互利合作将进一步提质增速。

洪森夫人艾丽·拉斐，副首相兼国防大臣迪班等6位副首相、柬埔寨公主诺罗敦·帕花黛维、柬中友好协会主席埃桑奥以及柬党政军部门负责人、多国驻柬使节，中资机构、留学生和华侨华人代表等500余人出席了招待会。



▲9月25日，在柬埔寨金边，柬埔寨首相洪森在招待会上致辞。中国驻柬埔寨大使馆25日晚在金边举行国庆70周年招待会，柬埔寨首相洪森出席并致词说，中国是伟大的朋友，对中华人民共和国成立70周年表示热烈祝贺。

新华社发

的代表是错误的。

1967年，卡翁达首次到访中国，受到毛泽东和周恩来的亲切接见。“当时中国还处于经济困难时期，但是为了支援坦桑尼亚和赞比亚维护独立，打破殖民主义和种族隔离主义的封锁，毛主席果断决定援建坦赞铁路。”卡翁达回忆说，“这条播下中非友谊种子的铁路被坦赞两国乃至整个非洲的人民称为自由之路、友谊之路。”

回国后，卡翁达便创造性提出“全天候朋友”这个提法，此后多次这样形容中赞、中非关系。

而对于柬埔寨已故的西哈努克太皇来说，中国不仅是第二祖国，更是国家争取独立和发展道路上的“先行者”和“引路人”。

西哈努克在他创作的歌曲《啊中国》，我可爱的第二祖国》中写道：“我在厄运中遇到了莫大的幸运，我在这里找到了知己。我们目前经历的痛苦，正是中国过去的经历。它的全力支持使我完全相信，对未来的悲观失望必然一扫而光。”

如今，中柬友谊之树已经结出累累硕果。中国连续多年是柬埔寨第一大贸易伙伴、第一大投资来源国，中国政府和企业帮助柬埔寨修建了超过3000公里的公路，架设了大型跨河大桥，提升了柬基础设施水平，促进了经济社会发展。

西哈努克曾在接受新华社记者采访时说，自诞生之日起，新中国就始终与被殖民、被压迫国家和人民站在一起，为包括柬埔寨在内的许多国家争取独立和发展经济作出了具有历史意义的重要贡献。随着国家的繁荣昌盛，中国的国际地位不断提高。在21世纪，中国必将继续在本地区和国际事务中发挥极其重要的积极作用。

“我永远热爱、敬佩和感激中华人民共和国。”他说。

(参与记者：章建华、唐霁、徐永春、韩茜、冯俊伟、杨舟、明大军、彭立军、毛鹏飞)

柬
埔
寨
首
相
洪
森

中国是伟大的朋友